

# 医院怎样做好传染病“预检分诊”

本报记者 杨冬冬



## 监督与法

近期卫生监督员在医院传染病分诊监督试点工作督导检查中发现,个别医院只是在导医台上放置了一块“预检分诊”的牌子,一名护士“全副武装”地为患者测试体温……这就是传染病预检分诊吗?

负责医疗卫生监督监管工作的郑州市卫生监督局副局长单志民说,关于医院传染病预检分诊,原卫生部《医疗机构传染病预检分诊管理办法》(以下简称《办法》)有明确的规定。

《办法》第三条规定,医疗机构各科室的医师在接诊过程中,应当注意询问与患者有关的流行病史、职业史,结合患者的主诉、病史、症状和体征等对来诊的患者进行传染病的预检。经预检分诊为传染病患者或者疑似传染病患者的,应当将患者分诊至感染性疾病科或者分诊点就诊,同时对接诊处采取必要的消毒措施。

据单志民介绍,面对《办法》中的第三条规定内容,医院应注意两点:一、传染病预检是对来诊患者预先进行有关传染病方面的甄别。医院各科室的医师

在接诊时都应当进行传染病的预检,而不仅仅是导医台“预检”。二、传染病分诊是将传染病患者或者疑似传染病患者进行分流。传染病分诊点不是“甄别”传染病患者的地方,而是传染病患者就诊的地方。

《办法》第四条规定,医疗机构应当根据传染病的流行季节、周期和流行趋势做好特定传染病的预检、分诊工作。医疗机构应当在接到卫生部(现为国家卫生计生委)和省(自治区、直辖市)人民政府发布特定传染病预警信息后,或者按照当地卫生行政部门的要求,加强特定传染病的预检、分诊工作。必要时,设立相对独立的针对特定传染病的预检处,引导就诊患者首先到预检处就诊,初步排除特定传染病后,再到相应的普通科室就诊。

单志民说,面对《办法》中第四条规定的具体内容,医院应该注意在特定情况下,医疗机构要进一步加强对特定传染病的预检和分诊工作;为了加强特定传染病的预检和分诊工作,必要时可设立相对独立的针对特定传染病患者或疑似传染病患者时,应当按照当地卫生行政部门的规定使用专用车辆。

的预检处,先对接诊患者进行特定传染病预检。

单志民提醒,医疗机构传染病预检分诊,对有效控制传染病疫情、防止医疗机构内交叉感染具有重要意义。除了按规定做好“一般情况”和“特定情况”下传染病的预检之外,还应当做好以下工作。

一、建立传染病预检、分诊制度。定期对医务人员进行传染病防治知识的培训。

二、二级以上综合医院设立感染性疾病科。没有设立感染性疾病科的医疗机构应当设立传染病分诊点。

三、感染性疾病科和分诊点应当标识明确,相对独立,通风良好,流程合理,具有消毒隔离条件和必要的防护用品,采取标准防护措施,按照规范严格消毒,并按照《医疗废物管理条例》的规定处理医疗废物。

四、经预检为传染病患者或者疑似传染病患者的,应当将患者分诊至感染性疾病科或者分诊点就诊,同时对接诊处采取必要的消毒措施。对特殊传染病患者或者疑似患者,应当依法采取隔离或者控制传播措施,并按照规定对患者的陪同人员和其他密切接触人员采取医学观察和其他必要的预防措施。

五、医疗机构不具备传染病救治能力时,应当及时将患者转诊到具备救治能力的医疗机构诊疗,并将病历复印件转至相应的医疗机构。转诊传染病患者或疑似传染病患者时,应当按照当地卫生行政部门的规定使用专用车辆。

### ■食品安全100问(89)

#### 为什么牛奶中会有黄曲霉毒素?

黄曲霉毒素是曲霉属真菌产生的代谢产物,分为好多种亚型,常见的有黄曲霉毒素B<sub>1</sub>、黄曲霉毒素B<sub>2</sub>、黄曲霉毒素G<sub>1</sub>、黄曲霉毒素G<sub>2</sub>、黄曲霉毒素M<sub>1</sub>和黄曲霉毒素M<sub>2</sub>等。在天然污染的食品中最多见的就是黄曲霉毒素B<sub>1</sub>,它可能污染我们吃的粮食和坚果,也可能污染家畜吃的饲料。当牛、羊及

家畜吃了被黄曲霉毒素B<sub>1</sub>污染的饲料后,就会在体内把一部分黄曲霉毒素B<sub>1</sub>代谢转化成黄曲霉毒素M<sub>1</sub>,通过泌乳过程,这些黄曲霉毒素M<sub>1</sub>就能够进入家畜的乳汁中。

黄曲霉毒素M<sub>1</sub>也是一种致癌物,长期过量摄入会给健康造成不良影响。因此,我们国家标准中明确规定了乳及

奶制品中黄曲霉毒素M<sub>1</sub>的最大限量值来保护消费者健康。在标准规定的水平下,乳制品中的黄曲霉毒素M<sub>1</sub>引起健康危害的可能性极小,企业生产的牛奶只有符合了国家标准的要求,才能够进入市场。

(国家食品安全风险评估中心供稿)



近日,林州市卫生监督所组织工作人员在某宾馆开展了突发公共卫生事件应急演练,对客房内顾客床上用品、毛巾、浴巾等公共用品用具消毒情况进行现场调查,对客房内的空气进行现场检测,并对宾馆入住旅游团成员进行调查,询问相关情况。此次突发公共卫生事件应急演练,进一步提高了该所突发公共场所卫生事件应急小组的组织协调性,锻炼了卫生监督执法队伍对突发公共卫生事件的应急处置能力。

张治平 秦向军/摄

## 河南省2016年卫生监督信息报告培训会在信阳召开

本报讯 (记者王明杰 通讯员张新艳 高波)11月1日上午,由河南省卫生计生委举办的2016年第二期全省卫生监督信息报告培训会议在信阳市召开。河南省卫生计生委卫生监督局、信阳市卫生计生委以及来自全省各地市、各县(区)卫生监督局(所)的有关人员参加了培训会。

会上通报了全省卫生监督信息

报告工作情况,分析了存在的问题,探索,分析了新形势下开展卫生监督信息报告工作的新思路、新方法;与会人员就2016版《全国卫生计生监督调查制度》《信息报告常见问题与处理》《卫生监督信息数据分析利用》《卫生监督信息质量控制》《2016年双随机工作情况介绍与相关要求》等接受了培训。

据介绍,近两年,河南省卫生计生委始终把信息报告工作作为推进卫生监督工作的第一要务,强化管理,狠抓落实,坚持定期分析通报制度,卫生信息工作逐步加强,取得了明显成效。此次培训会肯定了成绩,坚定了信心,为全省各地市卫生监督信息人员充实了知识储备,达到预期效果。

### ■各地快讯

濮阳市

#### 表彰卫生监督执法案卷评查

本报讯 (记者陈述明 通讯员任广秋)为了进一步规范全市卫生计生行政处罚案卷,提高卫生计生行政处罚案卷制作水平,11月3日上午,濮阳市卫生计生委和濮阳市政府法制办联合组织开展了濮阳市2015~2016年度卫生计生监督执法案卷评查工作,并予以表彰。

为了做好本次案卷评查工作,濮阳市下发了《关于开展濮阳市2015~2016年度卫生计生监督执法案卷评查活动的通知》。各级卫生计生行政部门、卫生计生监督机构按照统一部署,认真开展自查自评和推优工作。通过推优和随机抽调,全市共有30份案卷参加市级评选。为了确

保案卷评审工作的客观、公正、透明和权威,河南省卫生监督局、濮阳市政府法制办等机构的专家会同濮阳市卫生计生委专家联合组成评审专家组,对参评案卷进行评审打分。根据得分情况分别评出一等奖案卷1份、二等奖案卷2份、三等奖案卷3份。11月3日上午,濮阳市卫生计生委、濮阳市政府法制办召开濮阳市卫生计生监督执法案卷评查表彰会,对获奖的案卷和优秀组织单位进行了表彰和奖励。

表彰讲评会上,评审专家对获奖案卷分别进行了点评,总结了其优点,指出了问题和不足,提出了合理化建议,并和与会监督执法人员分享了执法经验和办案技巧。

内黄县

#### 加强放射工作人员防护意识

本报讯 (记者张治平 通讯员柴建峰)为了加强放射规范化管理工作,提升放射从业人员法律和防护水平,近日,内黄县卫生监督所举办了内黄县放射工作人员法律和防护知识培训班,全县所有医疗放射机构工作人员参加了培训。

这次培训班用两天的时间

对内黄县医疗机构所有放射工作人员进行了放射法律法规和放射防护知识的培训。

为了提高培训效果,内黄县卫生监督所专门印制了培训教材,并对新的2016年《放射诊疗管理规定》和河南省放射诊疗依法执业专项整治行动进行了通报。培训结束后,全体人员参加了闭卷考试。

舞阳县

#### 开展消毒产品专项检查

本报讯 (记者王明杰 通讯员荆新伟)记者11月8日从舞阳县卫生计生委获悉,为了进一步规范消毒产品市场经营秩序,提高消毒产品卫生质量,保障消费者的健康权益,舞阳县卫生计生委近日组织卫生监督人员在全县范围内开展消毒产品

专项检查活动。目前,舞阳县已检查消毒产品经营单位35家;针对部分经营单位存在的问题,下发监督意见书21份;针对6家经营不符合《消毒产品标签说明书管理规范》的药店,予以立案查处。

珍惜人民赋予的权力

□ 张扬

### ■学员看“533行动计划”

思想具有指导作用,树立正确的指导思想才能够保证在正确的道路上前行,才能保证所做的努力产生积极的价值。这次培训班也同样注重对思想道德素质的提高。在当下,就是要坚持科学发展观。科学发展观是对马克思列宁主义,毛泽东思想和邓小平理论的继承和发展,是加强和改进党的建设和发展的强大理论武器,是工作必须长期坚持的指导思想。在今后的工作和学习中,更要牢固树立政治意识、大局意识、责任意识、创新意识,在工作、学习和社会生活中起模范带头作用。

珍惜群众赋予的权力,不辜负党组织对我的信任。我要努力强化廉政自律意识,提高防腐抗变能力;在日常工作和生活中,注意做到常思贪欲之害,常怀律己之心,坚持轻名利、远是非、正心态,纳言、敏行、重诺;严于律己,公正廉洁,淡泊名利,讲求奉献;坚持党的优良传统,用自己的行动为党增光添彩,全心全意为人民服务。

这次培训班加大了专业理论方面的培训力度,包括以下几个重点内容:卫生行政执法落实、生活饮用水监测、医疗机构监管、健康与营养、礼仪等。通过学习,我的视野得到拓宽,我对卫生监督工作的专业理论知识有了更透彻的认识和理解,掌握了更多类型的卫生监督工作。这些对我日后处理复杂的卫生监督问题都是大有用处的。

卫生监督体系是公共卫生体系的重要组成部分,是执行国家卫生法律法规,维护公共卫生秩序和医疗服务秩序,保护群众健康,促进经济社会协调发展的重要保证。通过学习,我认识到目前卫生监督执法工作与经济社会及群众的需求相比还存在很大差距。面对当前卫生监督工作的形势和挑战,要用更宽广的视野重新审视卫生监督工作,要用战略的思维重新思考卫生监督工作,要用科学的发展观来认识卫生监督工作,要用改革创新和无私奉献的精神来提升卫生监督工作,确保卫生监督工作始终不缺位。我们要努力学习,不断提高自身素质,成为卫生监督事业的中坚力量,无愧于伟大的卫生监督事业。我将用所学的东西武装头脑,把工作做得更完善,做好健康卫士,为我国的发展做出更大的贡献。